

彩繪人生專案—生命故事(四)

他的故事

胖叔其實並不叫胖叔，在他面前我們都稱他陳先生。年約四十，黝黑粗曠，帶著圓滾滾的啤酒肚，話不多，但若聊開來，可以感受到他直爽、真誠的草莽性格。正因為他的和善，「胖叔」成了私底下我們對他的暱稱。

幾個月前，因為和友人起了糾紛，胖叔被控恐嚇，他沒有錢聘請律師，也不懂得尋求法律服務資源，一個人在法庭上，用自己的言語試圖向法官表達無辜，但最後仍得到五個月的刑期，也正好碰上易服社會勞動制度開辦，使他得以免去牢獄之災，他說：「就算改繳罰金，也要繳十幾萬，實在負擔不起。」在旗山鎮的烈日下，胖叔邊趁著補土的空檔抽菸，邊娓娓道來這段歷程，很難想像在這之前他還握著防衛的盾牌，想把自己的過去築牆隔起。

因為家境清寒，胖叔從十四歲起就必須賺錢，第一份工作是到食品工廠將蝦子裝盤排列整齊。往後數十年，胖叔做過無數種工作，當過業務，做過生意，而拿手的油漆技巧，也是在那些年學會的。現在的胖叔已經有了小家庭，和爸媽、妻子及兒女住在一起。爸爸身體不好，需要洗腎照護；兒女還是青少年，正是教育花費最大的時候，對於這些經濟壓力，胖叔依然知足的說：「生活還過得去。」但談起這次所犯下的案件，胖叔仍難掩無奈和悔恨，也對於社會勞動制度上路後，讓他能兼顧家庭生活而充滿感激。



受災戶在一旁觀看社會勞動人粉刷



胖叔在一旁指導其他社會勞動人粉刷技巧



胖叔的拿手技巧-粉刷



胖叔認真地為牆面補土

義不容辭的油漆師傅

胖叔到旗山替受災戶補土和油漆，已經第七天了。他所屬的社會勞動機構原本只安排他到旗山一天，但他身為一名專業油漆師傅，聽到有機會運用所長替災民服務，便義不容辭的向主管要求「每天都到旗山」。從九月一號起，只要八八服務隊出隊，他就從鳳山騎機車到旗山，載著油漆工具，逐戶檢視受災戶的牆面受損程度，除了親自動手外，還指導其他社會勞動人粉刷技巧。

九月十八號，八八服務隊第七次出隊，午休時間，胖叔站在休息站外和我們閒聊時，一名當地居民突然跑來找他：「師傅，等一下有空嗎？我家想請你幫忙。」胖叔立刻道：「你是九月二號被油漆的嘛，沒問題，等我吃完飯就去幫你！」我們聽了這番對話後感到相當驚訝，原來胖叔是這樣積極的在助人，而不只是為了填滿他的社會勞動時數而已，他的用心和專業，已經讓自己成為大德里內最火紅的人物了。

付出，回甘

我們對胖叔說：「這裡的居民，多半都已經認識你這位優秀的油漆師傅了，而且相當依賴你呢！這幾天辛苦你了。」

胖叔靦腆得側過臉，不發一語的看著天空，顯然對於我們的稱讚感到相當不自在。雖然他久久不說話，但我卻發現他的嘴角正微微上揚著，我知道這樣的笑容並不全因旁人的讚美，更是來自他連日來努力付出的回甘滋味。



紅帽子胖叔總是揮汗如雨



胖叔積極為受災戶粉刷



胖叔接受 88 服務隊-採訪小組的訪問



優秀的粉刷師傅-胖叔